

# “反对贸易保护”未入G20财长会声明

美方态度引与会多方担忧，全球自由贸易面临新挑战与新局面

梁凡

当地时间3月18日，二十国集团(G20)财长和央行行长会议在德国巴登—巴登闭幕。会议重申加强全球经济与金融合作，坚持改革使用包括货币政策、财政政策和结构性改革在内的所有政策工具，以实现强劲、可持续、平衡、包容性增长的目标，增强经济与金融的韧性。

据新华社报道，会议重申去年G20杭州峰会的一系列重要政策承诺，并在诸多重点议题上取得积极进展：就增强经济韧性的一系列原则达成一致；启动促进对非洲投资倡议，推动私营部门对非投资；进一步完善国际金融架构，强调加强跨境资本流动分析和风险管理的重要性；继续推进国际税收合作，加大对税基侵蚀和利润转移的工作力度等。

会议还重申将就外汇市场密切讨论沟通，避免竞争性贬值，不以竞争性目的来盯住汇率，并表示致力于提升贸易对经济增长的贡献。

不过，与往年旗帜鲜明地指出“反对贸易保护主义”的措辞不同，本次会议通过的共同声明变为，“我们将努力减少经济增长过程中的全球过度失衡，促进更高程度的包容性与公平，减少不平等。”虽然东道主德国等方面尽力淡化称，这一变化仅仅是“措词上的”。但分析人士认为，这意味着延续了十多年之久的“支持公开贸易和抵制贸易保护主义”G20

传统事实上被打破。

据路透社报道，与会代表透露，是美国在关键议题上的坚持和不妥协导致会议共同声明中“反对贸易保护主义”字眼最终消失。因为声明需要所有与会成员国签字。有消息称，参会的美方官员表示美国并非准备拥抱“贸易保护主义”，但同时也“不想被占便宜”——用首次率团参会的美国新任财政部长姆努钦的话说，“我们不想要贸易战”，但美国希望“更加平衡的贸易”。

## 美国暗示核武进入日韩 俄官员表示“值得警惕”

据新华社莫斯科3月18日电 (记者宋海)俄罗斯议会两院官员18日批评说，美国国务卿蒂勒森日前暗示可能将核武器引入日本、韩国，如果这成为事实，将严重违反国际条约，破坏国际安全，俄将就此加强自身核安全。

俄联邦委员会国防和安全委员会第一副主席克林采维奇认为，蒂勒森的表态值得警惕。美方如不按规矩出牌，那实在是糟透了。

俄联邦委员会国际事务委员会主席科萨切夫表示，如果美国在日部署并掌控核武器，那将很不利于朝鲜半岛问题的解决。如果美国向日韩提供核武，将严重违反《不扩散核武器条约》。

俄国家杜马(议会下院)国防委员会第一副主席科拉索夫指出，蒂勒森的言论代表美国一贯的鹰派立场，意在挑起冷战和军备竞赛。“莫斯科应与国际社会一道制止这一企图，同时加强俄军的战斗力。”

## 马来西亚警方发现

## 更多人涉朝鲜籍男子死亡案

据新华社吉隆坡3月19日电 (记者刘春林吴昊)马来西亚警察总长哈立德19日说，警方在对朝鲜籍男子死亡案调查时发现，除之前公布的几名涉案嫌疑人外，可能另有多人涉案，其中包括“重要人物”。

据马新社报道，哈立德当天在马六甲参加活动时说，涉案人员包括朝鲜公民，警方将依法通过合适方式抓捕涉案人员，目前不便透露他们身份。

马来西亚警方已在调查期间公布多

名嫌疑人信息，其中两名在机场袭击朝鲜籍男子的女嫌疑人已被以谋杀罪提起诉讼。另有4名在逃朝鲜籍嫌疑人已被国际刑警组织通缉，马来西亚警方称他们已逃回朝鲜。

哈立德还表示，希望朝鲜方面对马方调查予以协助，将4名在逃嫌疑人交给马警方。他强调，马来西亚并不想牵涉到其他国家政治事务中，但是对发生在本国境内的谋杀案进行调查是马来西亚警方的职责。



## 叙利亚霍姆斯最后一批反政府武装人员开始撤离

3月18日，在叙利亚霍姆斯市瓦伊尔区，反政府武装人员准备撤离。

叙利亚中部城市霍姆斯最后一批反政府武装人员18日开始从当地撤离，撤离过程将持续数周时间。霍姆斯是叙利亚爆发冲突最早的地方之一，曾是叙重要的工业中心，也是第三大城市。近两年多来，瓦伊尔区一直是反对派武装在霍姆斯的最后据点。

新华社发(阿玛尔摄)

## 毕振山

当地时间3月17日，美国总统特朗普与到访的德国总理默克尔举行了首次会晤。默克尔很是看重两人这次“面对面”交流的机会，但德美两国在贸易、北约防务和移民等问题上的分歧，使两人最终显得貌合神离。德美要修复两国之间的盟友关系，仍然需要时间。

在此之前，德美关系由于两国之间的“隔空喊话”陷入低谷。特朗普曾批评默克尔秉持的对移民开放政策，并声称欧盟沦为德国的“工具”，默克尔则反驳称欧洲的命运掌握在欧洲人自己手中。白宫国家贸易委员会主任纳瓦罗还多次批评欧元汇率过低是德国操纵的，而德国财长朔伊布勒则辩称德国根本左右不了欧元汇率。此番默克尔远赴北美，自然希望能够缓解前嫌，她在赴美前表示，“面对面的接触永远要优于相互之间的猜忌，这也是我此行的最大目的。”

# 面对面，却未能手牵手

然而，默克尔的有备而来却还是出了意外。先是暴风雪使她的美国之行延后三天，后来她和特朗普拍照时又发生了“握手门”。当默克尔在白宫椭圆形办公室与特朗普合影时，无论是摄影师提醒还是她主动表示，特朗普都对与她握手无动于衷。后来共同出席联合记者会时，两人在一些关键问题上的表述基本上是自说自话，丝毫体现不出盟友之间的亲密关系。这场双方期待已久的会晤，最终以两人相处仅三个半小时而宣告结束。

在分析人士看来，默克尔与特朗普的会晤未能“擦出火花”，主要原因还在于德美两国目前存在的分歧较多，尤其是在贸易和北约防务等两国可能产生直接利益冲突的方

面。在贸易方面，特朗普倡导“美国优先”，他认为美国在全球贸易中受到不公平待遇。默克尔则支持自由贸易，强调应以开放的思维来看待全球化。就在3月18日，在德国举行的G20财长和央行行长会议公报删除了原先反对贸易保护主义的内容。这或许预示着，特朗普政府贸易政策的不确定性和在汇率上对德国的施压，可能会成为德美贸易关系的一颗“不定时炸弹”。

在北约防务方面，特朗普同样秉持“美国优先”原则，认为德国等盟国应承担其应承担的防务开支。默克尔则强调会遵守承诺，到2024年达到国防开支占国内生产总值2%的目标。显然在北约防务问题上，默克尔并不想一味“唯美

国马首是瞻”。而特朗普后来在社交媒体上称他拒绝与默克尔握手是“假新闻”时，再次明确表示德国欠美国和北约“一大笔钱”，可见这一问题在特朗普心中的分量。

不过分析人士指出，美德两国作为传统盟友，今后应该会继续加强沟通。默克尔今年正在寻求第四次连任，她需要搞好与美国的关系来显示其作为德国和欧洲领导人的能力。特朗普也不可能彻底抛弃德国和欧洲，在乌克兰危机和反恐等问题上，美德还存在广泛的共同利益和合作空间。

## 国际随笔



女子冰壶世锦赛中国队三连败

## 整合

### 人民体育客户端正式上线

本报讯 (记者宋海)日前，人民网“人民体育·健康中国”战略发布暨人民体育客户端上线仪式在人民日报新媒体大厦举行，人民体育与数十家省、市级体育局签署战略合作协议。著名女子跳水世界冠军吴敏霞出任“人民体育·健康中国”形象大使在现场接受称号。

人民网总编辑余清楚发布人民网“人民体育·健康中国”战略。他表示，人民网将打造“人民体育”全媒体平台，同时着力构建“人民体育”全产业链平台，实现“两翼齐飞”。

### 国青冰球队与昆仑鸿星共建

本报讯 (记者袁浩)日前，国家体育总局冬季运动管理中心、中国冰球协会宣布，与北京昆仑鸿星冰球俱乐部合作共建中国国青冰球队。

冰球被誉为冬季运动王冠上的明珠，中国冰球也曾取得过辉煌的成绩。然而，在诸多原因影响下，成绩下滑。此次与昆仑鸿星合作，共建U20男子冰球队、U18男子冰球队、U18女子冰球队，冬运中心希望借助社会力量提升中国冰球水平。

### 中超联赛特许产品升级

本报讯 日前，中超联赛有限公司宣布，与官方计时赞助商泰格豪雅联合推出具有中超联赛标识的首款特别款腕表，用创新的品牌合作继续支持中国足球事业发展。

专程来到发布会现场的前国脚杨晨在接受采访时表示，“限外令”和“U23新政”等新规的出现，使得本赛季的中超联赛更具看点。“我希望各个俱乐部都能在青训上投入更多，不断加强中国足球的建设。”

(李元浩)



## 上海男排加冕第13冠

3月19日，2016~2017赛季中国男排联赛决赛第4场比赛在北京光彩体育馆开打。最终，上海队以3比2击败北京队，从而以总比分3比1战胜对手，收获队史上第13座冠军奖杯。上海队主教练沈琼获最佳教练奖。图为上海队球员抛起沈琼，庆祝夺冠。

本报记者 许之丰 摄

## 超半数巴西体协面临赞助缩水窘境

据新华社里约热内卢3月18日电 (记者陈威华 赵焱)2016年里约奥运会风光落幕后，超过半数的巴西单项体育组织赫然发现下一个奥运周期的赞助费用急剧缩水，一些协会甚至得不到一分钱的赞助。

据巴西门户网站UOL近日所做的统计，目前只有排球、柔道等5个巴西具有相对优势的项目获得了持平甚至超过里约奥运周期的赞助费，拳击、自行车和击剑等7个项目

在里约奥运会上获得一枚金牌的田径协会正等待巴西国家储蓄银行的最终决定。在里约奥运周期，这家银行提供了9000万雷亚尔(1雷亚尔约合2.2元人民币)赞助费，但是迄今尚未正式确认是否续约。此外，巴西环球电视台已决定取消对田径协会每年150万雷亚尔的赞助。巴西田径协会发布公告称：“仅就2017而言，我们将至少丢掉20%的赞助费。”

另外，巴西篮协丢掉了布拉德思科银行850万雷亚尔的赞助费，负债总额已超过1700万雷亚尔。水上项目协会丢掉了萨蒂亚公司和国家邮政公司的赞助，今年的赞助费比去年大幅下滑达75%。

3月23日，中国男足将在世预赛12强

## 改革主体框架初现雏形 足球改革取得阶段性成果

本报北京3月19日电 (记者李元浩)今天，“深化改革、砥砺前行”足改两周年座谈会在北京举行。国务院部际联席会议办公室常务副主任、中国足协副主席李毓毅总结足球改革工作时表示，《中国足球改革发展总体方案》50条任务两年来已全面贯彻落实，94%的任务取得了阶段性成果。

2015年2月27日，《中国足球改革发展总体方案》(下称《总体方案》)正式出炉，标志着中国足球改革向全面深化阶段迈进。最近两年，中国足协基本完成了与体育总局的脱钩改革，中超媒体版权卖出5年80亿，海外转播覆盖96个国家和地区。在校园足球和社会足球的发展下，足球人口数量有所增加。另一层面，业余足球俱乐部、社会青训机构、“互联网+足球”创业公司发展迅速。

对于《总体方案》出台两年来的落实情况，李毓毅表示，《总体方案》所有目标任务都在持续深化推进中，稳步迈出了“三步走”战略的第一步，近期目标的5个方面都取得了显著成效。深化足球改革的主体框架初现雏形，已经为体育改革的突破树立了榜样，为国足改革的试验提供了借鉴。

3月23日，中国男足将在世预赛12强

赛中迎来与韩国队的关键一战。对于前5轮比赛还未尝胜绩的国足而言，如何打好后半程的12强赛至关重要。对此，李毓毅认为国家队水平是反映一国足球整体实力的晴雨表，“虽然中国男足依然落后于亚洲强队，但各级国字号球队还是开始显现正能量。中国足协正采取多重举措，打造统一技战术风格的‘大国家队’体系，不断完善国家队配套保障体系。希望国家队能赛出水平、赛出风格、为国争光。”

关于足改工作的下一步目标，李毓毅在接受采访时说，“目前，第一步目标的5个方面初显成效，第二步目标有4个方面的含义：青少年足球人口大幅增加，职业联赛组织和竞赛水平达到亚洲一流。国家男足跻身亚洲前列，女足重返世界一流强队行列。”

对于中国足球的未来，李毓毅坦言他和所有中国足球人一样，坚信《总体方案》符合足球规律，符合中国国情，是足球改革发展的根本遵循。“希望身边的球场不断增多，踢球的孩子不断增多，全民的参与不断增多，足球文化深入人心。中国足球将坚持改革创新，立足长远发展，保护足球生态，不断提高人民群众的获得感。”

## 挪威北部过去10年关闭90所小学

据新华社奥斯陆3月18日电 (记者张淑惠 梁有昶)据挪威国家电视台近日报道，过去10年里，因在当地上学的孩子减少，挪威北部地区共关闭90所小学。但与此同时，首都奥斯陆及其附近的阿克斯胡斯地区的学龄儿童却大幅增长。

报道说，挪威北部地区学龄儿童过去10年减少了7500人，同期挪威全国有352所小学被关闭，这些学校大多位于人烟稀少地带。而位于南部的奥斯陆及其附近的阿克斯胡斯地区则增加了1.98万人，增长近20%。

据挪威统计局3月份公布的数据，挪威总人口为525.8万人，而近五分之一的人口生活在南部的奥斯陆及其附近的阿克斯胡斯地区。

## 英国居民购房可负担能力下滑

据新华社伦敦3月18日电 (记者温希强)英国国家统计局最新公布的数据显示，2016年英格兰和威尔士的房价中值约为当地居民年收入中值的7.6倍。

数据显示，英格兰和威尔士住房价格中值在1997年至2016年间增长了259%，而同期个人年收入中值仅增长了68%。

过去20年，伦敦地区房价与居民收入比上升最快，2016年伦敦居民买房需支付年收入的12.9倍。其中，伦敦萨顿-切尔西区是居民买房负担最高的地区，2016年房价中值约为居民年收入中值的38.5倍。

抵押贷款经纪公司Private Finance市场总监肖恩·丘奇认为，收入和房价之间差距扩大反映了居民购房可负担能力下降。